

Univerzita Karlova v Praze, Fakulta humanitních studií, Katedra řízení a supervize v sociálních a zdravotnických organizacích

Posudek diplomové práce: Domácí péče o onkologicky nemocné

Bc. Kateřina Pokorná

Vedoucí práce: prof. PhDr. et RNDr. Helena Haškovcová, CSc.

Rok obhajoby: 2006

Autor oponentského posudku: MUDr. Iva Holmerová, Ph.D.

Úvod je stručný a autorka v něm seznamuje s cílem své diplomové práce: zabývat se problematikou paliativní péče a prostřednictvím akčního výzkumu potvrdit či vyvrátit hypotézu, zda jsou pacienti v terminálním stadiu nemoci dostatečně informováni. Zde se nabízí otázka, zda je akční výzkum skutečně adekvátním přístupem k hodnocení hypotézy, nicméně o tom bude podrobněji informovat část experimentální.

V teoretické části zmiňuje autorka základní údaje o výskytu onkologických onemocnění (využívá data ÚZIS a ČSÚ). Dále jsou uvedeny údaje os. Cesta domů. Zmíněny jsou teorie E.Kuebler Rossové, přístup J. Křivohlavého a H. Fallera. Další část se zabývá problematikou sdělení informací o stavu pacienta, a to v souvislosti s Konvencí o biomedicíně a zásadami formulovanými předními onkology, je zmíněno „Desatero zásad sdělování onkologické diagnózy“. Autorka diskutuje specifickou terminální fázi, otázku místa úmrtí. Zabývá se také současnou situací v oblasti paliativní péče, k argumentaci používá výsledky šetření o.s. Cesta domů. Zásady rozvoje paliativní péče jsou dokumentovány závěry konference v Soulu.

Kapitola o typech paliativní péče a o její organizaci je stručná a přehledná.

Další kapitola se nazývá „Domácí paliativní péče“, touto problematikou se zabývá autorka na jedné stránce.

Dále jsou diskutovány jednotlivé možnosti managementu nepříznivých a trýznivých příznaků.

Kapitola Psychologické aspekty péče je opět stručná a opět obsahuje doporučení o.s. Cesta domů. Obdobně je řešena i kapitola o sociálních aspektech péče.

Stručně jsou pojednány také duchovní a existenciální aspekty péče a aspekty etické a právní, specifika péče o pacienty v terminálním stadiu a péče o pozůstalé.

V úvodu k praktické části studentka sděluje svou zkušenost z praxe jak v záchranné službě i agentuře domácí péče, na jejímž základě se rozhodla „zaměřit svůj akční výzkum na oblast informovanosti onkologických pacientů a jejich rodin o možnostech domácí péče“ Metodu akčního výzkumu považují spíše za proces v průběhu kterého dochází ke změnám.

Nedomnívám se, že dotazníkové šetření by v tomto kontextu mohlo být považováno za akční výzkum. Dotazník a jeho hodnocení jsou svérázné, nikoli však v pozitivním smyslu. Malý soubor probandů by byl adekvátní skutečně spíše pro použití kvalitativní metody, nikoli dotazníkového šetření (15 pacientů, 15 rodinných příslušníků). Údaje v tabulkách nejsou vyčerpávající. Souhlasím s autorkou, že „práce pro ni byla přínosná, protože se chce této problematice dále věnovat“. Za tímto účelem také pročetla určitou literaturu. Výsledky praktické části se studentka příliš nepokouší interpretovat, což je adekvátní provedení výzkumu.

Hodnocení: Dobře – 12kreditů

V Praze dne 16. října 2006

Iva Holmerová